

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 6
Negyedévre 2 50
Egy hónapra 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasabos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször
hirdetések alkú szerint jutányos áron vétetnek fel.

Függetlenségi zászlóbontások.

(S. B.] Nem közönséges szólásmód az pártunk részéről, hogy a mostani Széll Kálmán-féle limonádé korszakot, melynek meddő politikája nevetség számba megy, megunta az egészséges közvélemény. Nem hiábavaló beszéd az, hogy a magyar ember erőből duzzadó keble nem tud hevülni a jezsuita modor legdicőségesebb korszakában az üres ember ürességein. Hiába, a civilizáció szele együtt jár az emberismerettel. — Gözerővel igatták be a magyar parasztot, a magyar polgári középosztályt a civilizáció listájába, ne csodálkozzék hát senki azon, ha az esze tulszárnyalja azokat, a kik a civilizációval elvakítani szerették volna az igazi közvéleményt. Széll Kálmán rövid miniszterelnöksége alatt ritka zsenialitással üzte ezt a kóklér játékot. Civilizált! Új és új dolgokra terelte a figyelmet, hogy az alatt a magyar alkotmányon új és új réseket üthessen.

A költségvetési vita tárgyalása alatt pártunk részéről elő lettek terjesztve azok a közjogi sérelmek, mely a miniszterelnök hangzaos jelszavú uralma alatt üttettek a magyar nemzet testén. Orvoslást azonban, a mint azt már megszokhattuk, nem kaptunk, kielégített bennünket a miniszterelnök egy nagy, hosszú beszéddel. Persze ő abban a szent meggyőződésben van, hogy ha az ország bármely részében felüti a roszt

kormányzat ellen fejt az elégedetlenség, elég egy szó az ő szájából s a zajgó hullámok elcsendesülnek.

Csak hogy azt a zugó oceánt, melyet a magyar közvélemény elégedetlensége háborgat, nem csitíthatja el többé sem Széll, de senki más egy kis szónoklatta, dicsőítse bár a beszéd szépségét a hivatalos lapok légiója.

Az egyes választókerületekből egymás után vesszük a hirt, hogy a jövő választásra új irányban készülődnek. A polgárság zöme nem akar többé felülni a kormány csatlósai hazug ígéretének, hanem saját esze után indulva olyan képviselőnek ad mandátumot, aki nem eszköznek, lépcsőnek, de a független Magyarország utáni küzdelmekért való elkötelevésnek tekinti a képviselő megbízó levelet.

Csak egy jelentéktelennek látszó példára hivatkozunk itt. Belényesben Gajári ellen bontották ki a függetlenségi lobogót. A kiismeri kelet Bihar megyének viszonyait, kellő érteke szerint méltányolja ezt. A mit megtett Belényes, meg fogja tenni számtalan kerület, ahol azután a hagyományos erőszak nem diadalmaskodik.

Tulzott reménység nélkül, egyedül a választó polgárok felvilágosodottságából merített tudatunkból állíthatjuk, hogy pártunk a közelebbi választásokon diadalmasan fogja kiállani újból a harcot s daczolva az erőszakkal, a hivatalos presszióval, eszméinket diadalra fogja

juttatni. — Vezérünk, Kossuth Ferencz többször hangoztatta már, hogy jó reménységgel néz a választások elé. Mi is bizunk a függetlenségi zászlóbontások sikerében, a mely mellő válasz lesz Széll K. üres, tehetetlen, gyermekek politikájára.

Debreczen, December 11.

Zemplénum megye főispáni széke — mint a Felső M—g írja — a tavasszal meg fog üresedni Molnar Istvan főispannak elhatározott szándéka a visszavonulás. Hogy ki lesz az utódja az még nem egészen bizonyos. Emlégettek Maulath Jozsef grótot, ujabban erősebben hangoztatták, hogy gróf Andrássy Sándor lesz a főispán. Egy idő óta azonban azt is lehet hallani, hogy a tavozó apa helyét a fia: Molnar Vilmos temesi főispán foglalja el.

A valuta rendezés czéljaira szolgáló aranykészlet ellenőrzésére kiküldött országos bizottság Horvanszky Nandor enökiete alatt ma a pénzügyminiszterium helyiségében ülést tartott, a melyen megállapította, hogy a készletben levő kivert arany mennyiségében az utolsó ülés óta változás nem történt és a készlet szabályszerű zár és őrzet alatt van.

A közigazgatás egyszerűsítése. A belügyminiszterium kodifikációs osztálya most gyűjti össze az anyagot a közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozó törvényjavaslathoz. A kodifikációs bizottság, — melyben több országgyűlési képviselő is résztvesz — január hó folyamán szövegezi meg a javaslatot, melyet Széll a költségvetés letárgyalása alatt fog a Haznak beterjeszteni, úgy hogy az még a jelen országgyűlésben tárgyalásra kerülhet.

Reád gondolok.

A Debreczen eredeti tárczája.

Csengő, zsibongó, lágy zenében,
Szines, özönlő csillár fényben
Tolongó emberáradatban,
Pohár csengésben vig kacajban
Hol szem szembe, kart karbaöltve
But, bánatot kacajba ölte
Sétál annyi szerelmes pár
— Bolyong a lelkem elhagyottan,
S hol annyi vigasság, öröm van
A lelkem az csak téged vár,
Reád gondolok.

Hideg, homályos, szűk szobában
Hánykódva égő, gyötrő lázban
Zilált lélekkel, megtört testtel
Telve undorral s félelemmel,
— Ha űz a meghasonlás réme,
Elhagy lelkem minden reménye
S zokogva siratom magam . . .
Elém tűnik madonna arcod,
— S bátran ve-zek fel minden harcot
Mert győzni fogok biztosan,
Hisz reád gondolok.

Kemény Emil.

A Marjai udvarház kisasszonya.

A Debreczen tárczája.

A híresneves biharországi Beöthy csalárról, meg a marjai egykori magna Curia-ról sokat beszélnek egykori krónikák.

Vendéglátó porta volt az szörnyen. Aki csak számot tett a politikában, litteraturában, az mind megfordult ott.

Még a kovácsii remete, az egykori nyalka, szép gardistairo, bécsi dámák kegyence Besenyei György is járogatott oda élete alkonyán.

Keserű volt akkor a hajdan álmódzó szép gardista, akár a vackor, de nagy reverenciával bántak vele, és elnezték minden szépségét Ágisz írójának.

Az én följegyzéseim azonban későbből erednek.

Akkor már a nagy vicispán, I. Beöthy László ott pihent apa mellett. Bessenyei György is álmódott a kovácsii kert almafajánál, abova végső rendelkezésében megemlékezni kívánt.

II. Beöthy László meg neje Baranyaz Cecilia laktak az ősi házban, amnde nem változott meg annak rendje.

Ott csinálták akkor is. Biharnak a politikáját, ott a szocialis mozgalmak minden nevezetesebb fordulását.

Még a bálokat, multságokat is úgy rendezte a fiatalság, ahogy Beöthyéknel határozták.

Világos, hogy ez már nem annyira Lászlóúrtól eredt, mint inkább szépséges szép leányaitól.

Szépek közt is legszebb vala pedig Beöthy Mariskó.

Mikor ezt a nevet leírom, mintha csupa hervadt virág illata töltene be szobamat. Fehér jácint — amely sirokon virul.

És mintha látnék egy sötétszemű, magas karcsu leányt, meg egy kis uánus tisztet, sőtálgatva a marjai kastély kertjében, el-elkerdegetve a margurgit hősziű levélkétől: Szeret . . . nem szeret.

Váltig azt mondták a levélkék, hogy szeret.

Egyformán mind a kettőnek.

A házüznözö gavallerek hiába is jöttek csengős négyeseken, rá se nezett a megyebeli fiaalságra többé Beöthy Mariskó. Egy igazi nagy női lélek mély, elementáris szerelmével szerette az ő kis katonáját és miután neki ajándékozta szívét, meghalt rá nézve az egész férfinem, még pedig örökre.

De sora van ennek.

Mikor a metsző teli szélvész kergette az égen a sötét hófelhőket, az óriási fehér svéd kályhában pedig lobogott a tűz, százszor

A debreczeni izr. betegsegélyző és ápoló nőegylet története.

Az egylet nevezetesen az évfordulója alkalmából.

Irtá: **Burger D. József**, egyleti jegyző.

(Folytatás.)

Visszatérve az ujjászületés korszakának jellemzésére felemlítendő, hogy a vezetőség belátta, miszerint a jótékonyág gyakorlásához nem elegendő a szív melegsége, hanem ép úgy mint a háborúhoz 3 dolog szükséges, pénz, pénz és pénz. A díjak felelőtlensége és a tagok szaporodása még mindig nem volt elegendő arra, hogy a napról-napra növekedő nyomort enyhítse és így újabb segélyforrásokról kellett gondoskodni.

Ere nézve 1881-ben különböző eszmék merültek fel. Így hazánkenti gyűjtés, tombola játék, thea-estély stb. rendezése ajánlott. A döntés Holländer Gyuláné elnöke alatt Grünvald Józsefné, Falk Lajosné, Rosenfeld Salamonné, Wertheimer Mórné és Silbermann Hermanné tagokból kiküldött szűkebb körű bizottságra bízott, mely a tombola játék mellett döntött és így 1881-ben tartatott az első tánczezel egybekötött tombola estély, mely 695 frt 75 kr. tiszta jövedelmet hozott az egyleti pénztárnak. E mulatság rendezésében és fenyves sikerében kiváló része volt Dr. Popper Alajosnénak, a ki ezért jegyzőkönyvi elismerésben részesült.

Ezen mulatság egyszersmind próbaköve volt a közönség egyletünk iránti érdeklődésének és a fenyves anyagi és erkölcsi siker bizonyította, hogy a közönség teljesen méltányolja és töle telhetőleg támogatja a vezetőség nemese törekvéseit. Ezen tapasztalat serkentő hatással volt a vezetőségre, a mely a részint társadalmi, részint egészségügyi viszonyok folytán mulatság rendezésére alkalmasnak nem talált 1882. és 1887 ik éveket kivéve, minden évben rendezett más és más mulatságot és ezen 18 rendbeli mulatság összes tiszta jövedelme 12,787 frt 71 krt tesz ki.

A jegyek elárúsításának haláttalan munkáját a választmányi tagok végezték igazán hősiessé elszántsággal.

De az egylet nem állapodott meg a mu-

ltságot jövedelmével megnyitott segély forrásnal, hanem iparkodott további segélyforrásokat felfedezni így 1884-ben Fischbein Ignác né javaslatára bevezette az úgynevezett „Vörös könyvet”, melyet családi örömmünnepek alkalmából, az örömházhoz vitének és abba az örömszűök tetszés szerinti adományt jegyezték be. Az első bejegyzést 8 frttal Vági Samuelné eszközölte. A diszkrétus könyvet Fischbein Ignác né ajándékozta és ezen könyv még most is szolgál nemes céljának.

Ugyancsak 1884. évben meghonosította az egylet az esküvői gyűjtés intézményét, a mely az évek folyamán szép bevételi forrásává fejlődött egészen 1893. évig, a mikor az izr. hitközség F e i s c h l K á r o l y elnöksége idejében megvonta az egyletől a gyűjtés jogát, azon okból, mert az egylet nem akarta elfogadni azokat a feltételeket, melyek mellett a hitközség a gyűjtés folytatását megengedni hajlandó volt. 1897-ben R e i c h m a n n Á r m i n elnöke alatt már megváltoztatta a hitközség merev álláspontját és inkább formális, mint lényeges feltételekhez kívánta kötni a gyűjtés engedélyét, de ezen formális feltételeket sem találta az egylet elfogadhatónak. Ezen incidens azonban nem támasztott feszültséget a hitközség és az egylet között, a mi kitünik abból, hogy a mikor a hitközség a templomepítési tartozások törlesztésére rész-kötvényeket bocsátott ki, az egylet azokból 20 darabot vett 2000 frt. értékben.

A táncmulatságok, vöröskönyv és esküvői gyűjtés bevételein és a helybeli pénzintézetek évi kisebb-nagyobb segélyösszegein kívül az alapítóke gyarapításához igen jelentékeny mértékben hozzájárultak azok a kegyes alapítványok, melyeket az egylet egyes jóltevői juttattak az egyletnek és a mely alapítványok igazójak legjobban, hogy az egylet áldásos működése azokban a körökben is méltánylásra talál, melyek az egylet beületétől tavol állanak. Örök emlékeztet okuk ide írtatjuk az alapítványokat abban a sorrendben, a melyben az egylet pénztárába befolytak:

Az első alapítványt 50 frtot néhai Falk Tobiás Antal ur hagyományozta végrendeletileg.

Uána következett 1885. június 1-én Néhai Szabó Lajos ur 100 forintos alapítványa.

1889. február 5-én Néhai Steinfeld Ignác ur 1000 frtos alapítványa.

1891. évben Klein Gyula örökösének 100 frtos alapítványa.

1897. évben Falk Lajos ur 100 frtos alapítványa Néhai Dr. Gausler Lajos és Kornstein Terézia emlékére, néhai Rosinger Lajosné urnó 250 frtos alapítványa. Berger család 200 frtos alapítványa Néhai Berger Henrik emlékére.

1898. évben Néhai Armós Balint 50 frtos alapítványa.

1899. évben Néhai Kövesdi János 400 frtos alapítványa a népkonyha javára — Szilágyi Karoly végrendeleti végrehajtó ur szives közreműködése folytán és végül 1900. évben Méhai Katz Józsefné 100 frtos alapítványa.

Áldás a nemes hagyományozók emlékére!

A mi yen mérvben növekedett az egylet alapítókeje és gyarapodtak az egylet segélyforrásai, olyan mérvben mind nagyobb és nagyobb arányokat öltött az az ő-szeg, melyet az egylet bet-gek apolására és szegények segélyezésére évről évre fordított. Ha meggondoljuk, hogy p. o. 1880-ban az évi segélyezés összege 52 frt volt és mindjárt rá 1881-ben az ujjászületés első évében 384 frt. osztott ki a szegények között, mely összeg 1888-ban már 706 frtra emelkedett — és hogy 1883. decz. 6-iki választmányi ülésben 44 szegény részére 228 frt. szavaztatott meg — be kell ismernünk, hogy a segélyezés nemes actioja lépést tartott az egylet anyagi növekedésével. És az egylet ketszer adott, mert gyorsan adhatott.

A segélyezés munkáját nagy körültekintéssel és lelkiismeretessel végezte az egyleti választmány, mert majdnem minden egyes esetben személyesen meggyőződést szerzett a segélyt kérők anyagi és erkölcsi viszonyairól. Ebben a nehez küzdelemben paratlan buzgalommal eljárta: Dr. Popper Alajosné, Preiser Salamonné, Keszenbaum Jonasné, Friedmann Martonné és Schenk Edéné, kiknek e teren szerzett érdemét az 1888 május 13-án tartott közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökítette.

Az ujjászületés korszakának a szegénygyámoltás teren elert legnagyobb sikerét kétségteljesen a népkonyha létesítésében látjuk.

is elmondtam a Beöthy Mariskó történetét.

Ez is egyik kedvenc története volt gyermekkoromnak.

A Schwarzenberg-dsídasezred állomásozott ekkor tájban Biharmegyében. Szép ezred volt, híres ezred, Tiszurai csupa főnemesekből állott, akadt köztük magyar ifjú is, — Beke idejében mutatkoztak tisztek!

A lovasezredekét rendszeren rossz kis falukba helyezték a harmincas, meg a negyvenes években,

Szalontán feküdt a kis ulánus, ha dolgot végezte lóra pattant és benyargalt Varradra.

Amerre csak virágos ablakok voltak, mind kinyitlak ilyenkor. Mind megalonyi csillog a felhők közül, úgy villogtak ki a szép leány szemek fűrtös azaléak, sárgával csikozott lángvörös tulipánok, halvány, hullatag janczinusok mögöl.

És a nyalka tiszt ur lovát lassan léptette végig a hosszú fútczán, le a mizeriekig, ahol Olasziban a város előke-ösége lakott már akkor is.

Szivesen látták a tiszt urat, mindenfelé nyiladoztak elébe a kapuk meg a szivek.

Ahoz most elnéztem azt a gömbölyű pasztell képet, amely a piros plüssel szegett, aranyvitézkötéses, sötétzöld ulános-dókában ábrázolja, még jobban meglevénedik előttem az egész történet.

A kissé szomorú, de mégis pajkos szem, a domboru homlokra csigában ereszkedő lágy, sötét haj, a vonások nemessége ravallottak az ősi dinasztia-család fiára. Erre vallott a

szinte tulfinom k s kez, amely a kepen is alig bírja atfogni a nagy, lovastiszti kosaras kardot, a kis lab, a melyre csak mondva tudtak megcsinálni a sarkantyus, — lakkos topánt.

A kis tisztnek anyja révén volt atyafisága Nagyvaradon. Egy ilyen atyafiságos céco alkalomával hozta össze — a véletlen Beöthy Mariskával.

A szép leány bejött Marjáról segíteni. Így divott ez régi nemes uraiméknál; s a mulatságot megezőző reggelén, meglehetősen pongyola-öltözetben, éppen kavezott egyik rokokolányt.

Lódobogás hallatszott az utcán, a házikisasszony kinézett az ablakon és mosolyogva köszönt.

— Az a bolondos . . . y. — magyarázta aztán Beöthy Mariskának. — Négy agár van a nyergehez corksza, a tiszt ruhá fölébe meg fűrtös guba vetve.

Nagy urak fiának nem igen parancsolt akkor a Vorschrift.

Mariskó közömbö-en hallgatta.

— Nem ösmered?

— Nem.

— Hiszen ott van stációban Szalontán, egy úr-asz töltek . . .

A szép lány már nem felelhetett. Nyilt az ajtó és belépett a bolondos . . . y. Ezt az elnevezést sok stikli, meg minden más emberrel annyira különböző egyénisége szerezték meg számára, noha tulajdonképen nem szolgált rá.

Pszichológusok, bölcs buvárai az örök embernek, azt tartják, hogy van bizonyos delejes folyam, amely egyik szempárból a másikba

hatol, mikor két ényt arra predesztinált a végzet, hogy egymásba szeressenek.

Lehet, hogy ez a magnetikus aram akkor is működött, mikor a kis . . . y szembe bekapcsolódott Beöthy Mariska ernyős pilláju szemébe — mert a nagyvaradi céco után sokszor odaköltötte lovat a marjai isállóba.

A királynői termelő, délczeg leányt, mintha éppen az ellentet vonzotta volna, úgy bolondult a kis ulás után. Kikosarazott galvalérjai nem is mulasztották el néha borsót törni az orra alá, s egyik, kissé borközi állapotban, odavágta neki:

— Mariska nagysád, hat aztán majd számlira állítja . . . y-t, ha meg akarja csokolni . . .

A megtisztelt is meghalotta azonban, s másnap páros viaskodásban úgy összevagdalt a hóbörgas urfit, hogy négy hétig lepedőben forgatták.

Öszre vált már a nyár csak várta Mariska, hogy lovagja egy komoly szót is ejt, de bizony hiába.

Nem szólhatott a kis tiszt, mert családjá tüzzel-vassal ellenezte ezt az öszkekötést.

Első sorban vallaskülömbőség miatt, de meg azért is, mivel hogy az öreg . . . y megkapta a Szt. István-rendet, v. b. t. t. lett és az ősi címert immar hercegi palástba lehetett foglalni.

Modfeletti gög szállotta meg tehát és fejébe vette, hogy csupa magnás-leány lesz a menyé.

Az akkori urfiakat még kávésbé nevelték kenyéradó pályára. A lénuagból meg nem lehetett eltartani egy nagy módban nevelkedett leányt.

1886-ban kolera járvány pusztított az országban, különösen a szegény néposztály sorában. Ennek híre langra lobbantotta Dr. Popper Alajosné nemes szívét, a ki 1886. október 17-iki választmányi ülésen ecsetelve a kolera járvány által fenyegetett szegények kétségbeesett sorsát indítványozta, hogy az egyet a jótékonyaság gyakorlásában kiterjeszse üdvös munkásságát arra, hogy a szegény néposztály számára — valláskülönbség nélkül — megfelelő népkonyhat állítson fel.

S valamint némely virág csak a nap sugar csókjától nyílik úgy vonzódik a nő lelke is a jótékonyaság napjához keresve ha van-e nyomor, hogy enyhítsa, éhes, hogy táplálja? A választmány is ilyen nemes lelkű nőkből állván elfogadta az indítványt és a népkonyha tervezetének kidolgozására Dr. Popper Alajosné, Berger Henrikné, Drukker Morné, Mayer Emíne, Fischbein Ignáczné, Hollander Gyuláné hölgyekből és Steinfeld Antal és Ignác, Hollander Gyula, Weinberger Lajos, Bechert Manó, dr. Bakanyi Miklós, dr. Szántó Sámuel, Feischl Karoly, Preissner Salamon, Dr. Popper Mór és Erber Vilmos urakból állott vegyes bizottságot küldte ki. Ezen bizottság dr. Popper Alajosné elnökielát alatt már okt. 19-én tartotta meg értekezletét, a mely kimondotta a népkonyha felállításának szükségességét.

Az előleges költségekre és a netán mutatkozó veszteségre nevezve az értekezlet tagjai a választmány tagjaival együtt felelős öget vállaltak. Tehát az egyleti vagyon kockázatása nélkül a népkonyha minden zajos ünnepegyesség kizárás mellőzésével már november 1-én megnyitották. És abban valláskülönbség nélkül minden sze ény 10 krért jó ebédet kapott. A népkonyha igazgatójaul Dr. Popper Alajosné választotta meg. Társigazgató Hollander Gyuláné lett. A népkonyhat működése közben gróf Dégenfeld főispán ur ó méltósága és Simonffy polpármester ur ó nagysága meglátogattak és teljes meglegedésüket fejezték ki. Az egyesek adakozásain kívül az izz. hitközség és a nemes város is támogatta a népkonyha intézményét előbbi a gabella elengedésével, utóbbi 4 öl fa adományozásával.

1886. decz. 4-én estely adatott a nép-

konyha javára, a melynek tiszta jövedelme 530. f. 87 kr. volt.

A népkonyha kulturmissiót is teljesített, a ményiben a ker. akadémia szegénysorsu tanulóinak minden díj nélkül ebédet adott és ezért a tanárkar 1887. nov 5-én tartott ülésében a nőegyletnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott, az erről szóló 44—87. sz. jegyzőkönyvi kivonatot Propper János akkori ker. akadémiai igazgató megleghanqu levél kíséretében küldötte meg az egyletnek. A ker. akadémia két tanulóért felajánlotta az ebédek megfizetését, de az egylet nem fogadta el, hanem ezeknek is díjtalanul adott ebédet.

A népkonyha rendszeren a téli időszakban 3 hónapig állott a szegények rendelkezése. 1889 évben azonban tekintettel a téli idő tartósságára, és a népkonyha 4 hónapig volt nyitva, mely idő alatt 3031 egyén étkezett abban.

A népkonyha szervezése körül különösen Feischl Karoly szerzett elővühetetlen érdemeket faradhafatlan tevékenységével.

Dr. Popper Alajosné kiváló gazdaaszonyi tulajdonainak a népkonyha igazgatásában is történi érvenyesülése folytan nemcsak hogy nem kellett a választmányiak ráfizetni a népkonyhára, hanem még 19 krajczar bevételi többlet éretett el, mely 19 krajczarnak hová fordítására választmányi határozatot provokáltatván, ennek a népkonyha alaphoz való csatolása határozottat el.

Harstein Betty és Feischl Fülöpné elnökük 1881-ben 973 f. 43 kr. vagyonnal léptek az újjászületés korszakába és 1888-ban már 5441 f. 11 kr. volt az egyleti vagyon, daczára annak, hogy ekkor már 700—800 frtot osztottak ki évente segélyekben.

Az egyleti vagyon e szemmelátható gyarapodásának magyarázatát megtaláljuk, ha figyelembe vesszük azt a rendkívüli takarékossgat, melyet az egylet vezetősége a segélyezés ágon kívül, a dologi kiadások körül tanusított így p. o. 1884-ben az egész évi kezelesi költség nem tett ki többet 7 frt 52 krajczárnál. Még az évi díjakat is a választmány tagjai szedték be a tagoktól, hogy egy pénzbeszedő alkalmazásának a költséget meglakarítsák. Csak 1886-ban, mikor az egy-

leti tagok szaporodása egy eljáró alkalmazását multhatatlanul szükségessé tette, alkalmaztatott Emerich Henrik, a ki még ma is kötelességtudó, pontos hivatalnok a az egyletnek. Folyt. köv.

Elmélet és gyakorlat.

Debreczen, d. cz. 11.

Nemzetgazdasági életünk pangásának főoka, hogy az évek hosszú során at elméleti experimentumokkal akarták felendíteni iparunkat, kereskedelmünket és agrikulturnkat. Már pedig a theória szürke préppján, be lehet barangolni a scholasztikai tudomány minden mezejét, de avval jó és egészséges nemzetgazdasági politikát nem lehet úzni, az ipart, kereskedelmet és földmívelést pedig annál kevésbbé lehet föllendíteni holmi theoretikus frazisokkal.

Be is kezdtek ezt látni az utolsó tíz évben, hogy nem elég az, ha valaki gróf, ha nemzeti kaszinói tag es jó vadász meg urlóvas, hogy egyuttal kitűnő kereskedelmi, földmívelési és bülügyi miniszter is legyen. Széleskörű ismeret, tapasztalat, rátermettség, egy nagy dózis akaraterő és jóakarát kell meg ahhoz, hogy egészséges nemzetgazdasági életet teremthessenek.

Tagadhatatlan, hogy a jelenlegi kormány minden egyes tagjában meg van ugy a jóakarát: mint képesség is Darányi praedestinatit nemzetgazdasz; Hegedűs szeles latkörü kereskedelmi miniszter, kiben megvan a jó es helyes érzék is.

Hogy kereskedelmünk még sem lendü fel abban a mértékben, a mily mértékben kormányunk azt fölléneíteni igyekszik, annak oka főleg abban sarkallik, hogy nem rendelkezünk a kellő tőkével.

Hiába, a mi nagy tőkepénzes kapacitásaink gründolnak bankokat, vásárolnak földbirtokokat, de néa gründolnak gyárakat es nem nyitnak üzleteket.

Nekünk a malom-, szesz, vasmü-, bőr es sörparunkon kívül, alig van számbameő iparunk. Kereskedelmünk forgalmának 80 %-ka idegen ipartermék.

Van nekünk annyi gyapjunk, kenderünk lenünk, hogy egész Európát tudnók belőle feirunazni, de azért posztó es vaszonszővő gyaraink nincsenek. A zsolnai es brassói ipartermék alig fedezhet valamit. Csehország, Bécs, Berlio, Paris es London árasztja el Magyarországot iparcikkikkel.

De tovább megyek. Mitőünk viszik ki a czipőt, a kalapot, a vasgepok alkotó részeit es bécsi, berlini, párisi, meg londoni cimkéket ellátva vándorol vissz a hozzánk es mi dupla árt firetünk érte, mert ha idegen cimke van rajja; nagyobb a kelendősége.

De még más oka is van annak, hogy miért viszik ki a mi felig nyers terményeinket, félíg-meddig feldolgozott iparcikkjeinket es kétszeres árbán vétetik meg aztán mi velünk.

Kereskedőnk nem rendelkezik elég nagy tőkepénz felet; termelőnk es gyárosaink ugyanazon bajban szenvednek. Az egyik nem vásárolhat készpénzért, de még rövidebb határidőre szabott hitre sem vehet, a másik pedig nem hitelezhet sokat es nem adhat hosszú időre fizetési terminust.

A külföld azonban nagy tőkepénzek felett rendelkezik, megveszi tehát készpénzben, potom áron — mondjuk a varrógépek alkotó részeit, a kalapok formáit, a szalmafonatokat a hort, a cognakot, a nyers cukrot, a szeszt, a nullás lisztet, a dohányt, a fát stb. es részint at meg feldolgozva, részint eredeti formájában, csak más jtarában, visszajön hozzánk es mi két-háromszoros árbán fogyasztjuk el azokat.

Ezen a bajon pedig csak ugy lehetne segitényi, ha tőkepénzeink szakittuánk régi szokásainkkal es pénzüket hazafias es hazai iparvállalatokba fektetnők be. Lám a német gróf es herczeg nem áttal mindaféle gyárat alapítani, de meg kétségbe sem esik, ha az tízem az első pár évben nem is hoz busás osztalékot: tud várni.

Miből éljenek, mikor a hatalmas zászlós ur kimondta a vetőt. Hogy egy asszonyért dolgozni is lehet, hogy azt a saját erejéből is el kell tudni tartani egy férfinak, arra bizony nem gondoltak a hajdani gavallérok. Nagyon nekibusulta magát a kis ulánus, es Kovács Jancsi, a leibkammerdiener meg deres fejjel is állította:

— De isten bizony, hogy sirt is az ezredes ur, vagy mit is mondok, az a szép kis kadét ur.

Es ilyenkor rendszeren a szájára ütött az öreg Kovács Jancsi, hogy gyerekeszszel meg ne sejtsem, amit később Aiharországban, ugyis elmondták nekem.

Különben is nem velt azon semmi titkolni való.

Tragikus vége sem lett a históriának. Se méreg, se pisztoly, meg csak egy kis jóravaló, — szelid sorvadás som szerepel benne.

Mikor a novemberi szél legjobban szakgatta a fak barnára való, rozdaszinű levelét, mikor a bubágatos vallásról zugott, sikoltozott a késő őszi fergeteg, akkor lovagolt át Marjára utoljára a kis katona.

Százszor ajkára tolakodott már az utó só bucsuszó, százszor el akart mondani mindent, — de ha rá nézett a szép leányra, aki őt — egy szerette, akit ő ugy szeretett, egy hangot sem tudott szólni.

Es nem is bucsuzott el Beöthy Mariskától soha.

Egy szó, egy hang nélkül, akár mintha csak másnap visszatérni ké zült volna, ugy lovagolt ki utoljára a nagy-marjai kuria kapuján.

Zugott a szél, rongyokra tépte a felhőket, s mig a köny oda fagyott a kis katona pil-

láira, ugy érezte, hogy az ifjuság, az almok ábraodok világának aranyos kapuja most zártult be mögötte mindörökre.

A szabadságharcz dicősége, gyász, a honfűbanat, nemsokára minden más érzést elnémítottak a magyar földön.

Mikorra pedig a száműzetésből hazakerült a császári ulánusból honvédusztíté lett . . . y, akkorára már begyógyultak szívének sebei. Moha földte be meghalt szerelmek sirját. Fátvölt szóit az idő régi emlékek fölébe. Uj tavasz forró sugara virágoi fakasztott ismét — uj élet ebredt tört remények nyomán.

Tűzhelyet alapított az egykori szép kis kadét, aki mint ezredes, a véletlen sajátoságos játéka folytan, — megint visszakerült Biharba.

Beöthy Mariska még akkor is leány volt. Ő nem tudta elfelejteni ifju szerelmét, az egykori ideált; arra pedig nem érzett erőt magában, hogy szívében másnak képevel, egy nem szeretett férjhez láncsolja életét. Nagyszivű, nagyesszű nő volt, aki nem tudott megalkudni az elettel.

Keserű csalódása után örökre hervadás borult lelkére, mint nem nyilik ki az aloe virága egy emberöltőn at többé soha.

Most, hogy a nagy-marjai kuria egykori gazdáját, a geniális Beöthy Aldasit is hant borítja, kegyelettel adódom én is a hires familia emlékének.

Kegyelettel a kis ulános szellemének, a kinek, boldog családi tűzhelye körül is, holtig emlékében élt az első bálvány, a sirjág hű Beöthy Mariska.

Atars.

Hogy nincsen számbamenő iparunk, kereskedelmünk forgalma kiélé gravitál és sok, sok pénzünk kivándorol. Mert hiába, nincsen az a kereskedő, a ki hazafiságból drágábban fizesse meg azt az árut, a melynek nincsen is kelendősege.

Ne hivatkozzunk tehát minduntalan kereskedőinkre!

Teremtsünk önálló magyar ipart, akkor lesz magyar kereskedelem, lesz forgalom és száz meg száz ember megkeresi a mindennapi kenyeret.

Magyar ipart azonban csak úgy teremthetünk, ha tőkepenzeseink befektetjük tőkéiket a magyar gyárüzemekbe.

Kuthi Zsigmond.

Előfizetési felhívás!

Magyarország egyik legrégebbi napi lapja, a függetlenségi és 48-as pártnak elejétől mindvégig hű és kitartó közlönye, a

„DEBRECZEN“

az 1901. évvel fennállásának 33-ik évfolyamába lép.

Tantörthetetlen zászlóvivője e lap a magyar haza boldogulása egyedüli pontjának: az önálló minden idegen befolyástól ment független magyar államnak.

Bátor, szókimondó harciosa a demokratikus eszméknek.

És mint debreczeni újság, éber őre városunk fejlődésének s polgársága jólétének.

Hir és tárczarovatában szórakoztató olvasmánya, mintegy házi barátja a polgárok családi otthonának.

E lapot nemcsak fenntartani, de fejleszteni s minél szélesebb körben terjeszteni, különös pártunknak egyik legszentebb kötelessége.

E szempontból kiindulva, hogy kevésbé tehető polgártársaink is megszerezhessek maguk és családjuk számára ezt a mindennapi vendéget, a „Debreczen“ eddigi 10 forint előfizetési árát 1901. január elsejétől kezdve felényire, vagyis 5 forintra szállítottuk le, mely évnegyedenként 1 forint 25 kros részletben is befizethető.

A „Debreczen“ ily módon a vidék legelősebb politikai lapja lesz, mely minden délután 4 órakor (péntek és vasárnap kivételével) megjelenve, már az azon napi orsz. gyűlésről s a világban történő fontos eseményekről gazdag távirati tudósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet legelősebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat e lap támogatására és terjesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 18-án.

Hazafias tisztelettel

a depr. függ. és 48-as párt.

intéző bizottsága.

Lapunkat decz. 10 óta megküldöttük mindazoknak, a kik az iverken jegyezték; miután azonban ilyen rengeteg példányok szétküldésénél könnyen fordulhatnak elő tévedések, felkérjük mindazokat, kik a lapot rendszeren nem

kapják, hogy azt kiadóhivatalunkban bejelenteni sziveskedjenek, hol azonnal intézkedés tétetik a pontos kézbesítés tekintetében.

Ujjonnan belépő előfizetők a lapot 1901. január 1-ig ingyen kapják.

H I R E K.

Bem apó.

(Halálának felszázados évfordulójára.)

decz. 11.

A nagy időknek, amelyeknek meheben fergeteges zivatarok kavargtak, villámlobbanása elveti fényt a késő idők szelcsendjébe is. A ké-oi fénynél nemzedékek lelke melegszik s az elszállott zivatar egyengéséből a későbbi kor a maga munkadalának, a tettek riadójanak hangjait ragadja ki.

Ami nagy idők még vajmi közel fekszik a jelenhez, ott kavarg az évtizedek határán es villámlobogása gyakran derít fényt a jelen szürke napjainak éjszakájára. És ennél a lángnál a jelen idők nemzedéke pillanatról-pillanatra faklyat gyújt a megemlékezés, a visszaszálló érzelmek és gondolatok tiszta sugáru faklyáját.

Ma a zivataros idők villámlobbanása fényenél öreg, viharezett ferfiu áll elibenk. Termetre apró, léekre, szivre nagy. Ő az, Osztrólenka hőse, minékünk a legenda «B e m a p ó»!

Látjuk őt a zivataros felhők zavargásában, a pusztulást hirdető egyengés közepette diadalmasan száguldozni, apró alakja gigaszíva nő a nagy tettek mezején, immar lassan-lassan oly nagyra, hogy betölti a szíveket.

Idegen nemzet fia, aki a mi ügyünkért viharba szállott s a ki szívében hordozta a mi szenvedésünket s ami álmainkat. A rendíthetetlen agg, a ven zivatar, akit a szabadság dalnoka apának fogadott. A nagy, a bator, a hős — Bem apó!

Az az apró ember, az idegen, a más nemzet fia ami ügyünk nagy hőse lett, ki ezer halállal nezett szembe a mi életünkért.

Ha van igazságos mérték az érzelmekben, oly magasan áll a branyiszkói hős, hogy csak a néma hódolat érhet el hozzá.

Hős költeményt csinált végig az életével. A hős költeménynek legszebb részét a honnak bérczei visszhangozták s utolsó strófája kelet-kék égve alatt halt el.

Ott lobbant ki a hős lélek, elüldözve fölünk, törökföldön, a száműzöttek között, utolsó perczéig töretlen hittel a nemzetek szabadsága iránt. Fél századdal ezelőtt Aleppóban a hősköltemény utolsó ríme, mely háboruk és küzdelmek viharzugására csengett, elnémult és — Bem apó meghalt!

Gyujtsuk meg a visszaszálló érzelmek és gondolatok faklyáját a zivataros nagy idők villámlobbanásával és fénye mellett áldozzunk a branyiszkói hős emlékének!

* A pénzügyi bizottság ülése. Debreczen pénzügyi bizottsága Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok elnöklete alatt ma delután

ülést tartott a városhaza tanácstermében, melyen részt vettek: Komlóssy Dzsó, Kozorus Lajos, Mikolcsy Jenő, dr. Szantó Sámuel bizottsági tagok, Komlóssy Arthur főjegyző és Varga Károly jegyző.

Pont három órakor nyitotta meg Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok az ülést. Az első tárgy a városi nyomda személyzetének allandósítása volt.

Vecsey Imre tb. főjegyző — előadja, hogy a nyomda jövedelmezőségének fokozása érdekében kívánatosnak tartja, ha megszüntetnék az eddigi tarifális, ugynevezett darabszamos rendszert és e helyett a szedő személyzet fix fizetéseben részesüljön, Ezenkívül javasolja, hogy hét munkást allandósítsanak, ezek között a gépmeister is.

A bizottság egyhangulag vita nélkül fogadta el a javaslatot.

Másik érdekes tárgya az ülésnek a Budapesti felállítandó Vörösmarthy szobor részére adandó adomány megszavazása volt. A bizottsági ües a jövő évi költségvetés terhére e célra 200 korona adomány megszavazását hozta javaslatba.

A közigazgatási bizottság legutóbbi üléséből kifolyólag értesítette a jog- és pénzügyi bizottságot, hogy a debreczeni kir. járásbíró-ságnál fennálló tarhatatlan alapotok megszüntetése céljából feliratot küldött az igazságügyminiszteriumhoz, amit a bizottság tudomásul vett s elhatározta, hogy ez ügyben saját hatásköréből is támogatni fogja.

Végül meg az iparos segédek szakrajztanfolyamának hozzájárulási költségének 1200 koronára való felemelése került szóba. A bizottság bármennyire méltányolja is a tanfolyam buzgó és sikeres működését, a város jelenlegi pénzügyi viszonyaira való tekintettel nem javasolta a fenntartási költség felemelését. Még néhány kisebb tárgy elintézése után az ülés d. u. 5 órakor ért véget.

* Ujabb rablótámadás. Ugy látszik nem fogyunk ki a rablótámadásokból. Nap-napután támadják meg az embereket s a rendőrség tehetetlen a támadókkal szemben. Tegnapelőtt éjjel ismét vakmerő támadás történt. Horváth Ferencze!, a Papp testvérek segédjét támadtak meg. Horváth este 10 óra után tért haza. A mint a sötét Kigyó utcán gyors léptekkel haladt előre, hatulról hirtelen egy kötél csapódott feléje s a másik pillanatban h u r o k s z o r u l t n y a k á r a. Két marczona alak támadta meg. Abban a pillanatban mikor a hurkot nyakára dobták, egyik megfogta kezét, a másik betömte száját s kikutatta zsebeit. Két forint 30 krajcár volt nála de ezt kevesesték, követelték adjon át mindent ami nála van. Mikor már meggyőződtek, hogy tényleg, nincs több pénz nála, levették a hurkot a nyakáról s lelővéssel fenyegették, ha szólni vagy segélyért kiáltani mer. A rablók Horváthot míg csak a lakására nem ért figyelemmel kísérték. A támadásról Horváth jelentést tett a rendőrségnek.

* Kubelik Jean Debreczenben. Kubelik Jean a világhírű hegedűművész, ki már egy alkalommal gyönyörködtette a debreczeni közönséget — ismét eljön Debreczenbe s hangversenyt tart. A hangverseny napja még nincs megállapítva, de minden valószínűség szerint e hó 22 es 24-ike között tartja meg hangversenyét a Bika szálloda dísztermében.

* Mándoky Béla jubileuma. A magyar színészet egyik dicsőségeiben gazdag tagja M á n d o k y Béla ma üli meg a színészkedésének 40 éves évfordulóját. Mándoky Béla — ki már évek előtt visszalépett

a színpadól — ma jubileuma napján fellép. A debreczeni színtársulat jubileumi előadást rendez ez alkalomból. Scheridan Richárd színmű kerül színre, mely Mándoky Bélaak legkitűnőbb szerepe. A mai előadás iránt nagy érdeklődést tanúsít a közönség.

*** Gazdasági ismétlő iskola Debreczenben.** Csaky Jánosnak, a debreczeni gazdasági egyesület tagjának ama nagyfontosságú indítványát tárgyalta a legutóbbi ülésében a gazdasági egyesület, amely a debreczeni gazdasági ismétlő iskola felállítását célozza. Az indítványban, amely az egyesületben igen kedvező fogadtatásra talált, hosszasan fejtegeti, hogy míg az ország különféle helyein immár 1125 ilyen iskola van, addig a gazdasági ismétlő iskolák helye a Debreczenben hiányos. Pedig az ilyen iskolára, ahol a földművelő pályára lépők gazdasági szakismeretek és kertészeti oktatásban részesülhetnek, éppen Debreczenben lenne szükség. A város könnyen hozhatna erre a célra is adozatot. A jövedelem nélkül álló régi kertészeti telepből átengedhetne 27 hold földet a büntetés-
penzekből, amelyek a mezőrendőri törvény értelmében befolyának, egyrészt a célra is juttatható a város.

Az indítványozó végül a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

„Mondja ki a gazdasági egyesület, hogy Debreczenben a gazdasági ismétlő iskola felállítását sürgető szükségességnek tartja; alapítsa meg a létesítési módokat; keresse meg a városi tanácsot, hogy a törvény és miniszteri rendeleteknek tegyen eleget a gazdasági ismétlő iskolát, mint a gazdálkodó közönség sürgető óhaját; mar a jövő iskolai évre nyissa meg; egyidejűleg keressék meg a kir. tanfelügyelőt, hogy a gazdasági egyesület ezen törekvését támogassa.”

A gazdasági egyesület választmánya egyhangúlag elfogadta az indítványt, s az előkészületekre bizottságot küldött ki, a melynek tagjai lettek:

Rickl Antal, Lengyel Imre, Polgári Bálint, Horváth István; ifj. Kertész János, ifj. Spornon Pál és Rácz Lajos.

Hölgy a millióval. Ugy halljuk, hogy Amrikában megharagudtak az ó világi gavalierokra, a kik pénzért es feleségért a tengeren tulra hajóztak. Különösen halljuk, hogy a hercegek, grófok, baronettek is vicomte-ok rudja kifalé áll, meguntak ezimerüket, hetvenkét ösüket és adósságukat, nem a lenge, izmos missek, a meggazdagodott suvicsz-gyárosok se, hanem a benszülött gavalierok és főként a pénzpiacz. Mert régen tudjuk, hogy az amerikai házasságok legtöbbje csupán a pénzpiacot érdekli, még pedig annyiban, hogy a megkötött házassággal sok millió forint elvándorol Amerikából. A bolygó milliók arany erkent buzódnak keresztül a földgömbön, a merre a gazdajuk megy a Pulman-kocsiban. A bolygó millió legerősebb érvérése természetesen Európában van, mert Amerikában nincsenek olyan rafinált mulatóhelyek, mint a ven, romlott kontinensen. Nizza, Monte-Carló, Kairó, es mit legelőször kellett volna említenünk: Paris városa elnyeli a suvicsz-nábobok es szpattan gyárosok millióit.

Mert egy herceg, vagy egy vicomte, ha korábban a newyorki csapszékében pinczéri minőségben működött is megházasodván, nem marádhát a parvenüek közt.

Az amerikai sajtó, különösen a newyorki lapok kiméletlenül es amerikai szabadsággal tárgyalják a házasságok ügyét. Háshabokon keresztül, a szokasos alcímekkel elmondják „az amerikai polgárok es a nép

okulására. Fimmermann, Ward, Monkey es masok millióinak sorsát.

Amannak uralkodó herceg a veje, emennek csak egy rongyos baronett, de az uralkodó herceg a baronettel egyformán elköltötte a hozományba kapott milliókat. Ezért most nagyon haragusznak a yankee-k, es szorongatják az öklüket: ne menjen oda többet koptott gróf, se koronatlan király, megverik őket, mielőtt a Pulman-kocsi a milliókat s a lenge mist elhozna.

Mesziről úgy vélem, hogy ezekben a házasságokban nem ia annyira a missek hibásak, mint az apak. Az amerikai nőkről annyi szepet es jót tudunk, — hogy okoságunkban erőteljesgünkben es egészségtükre a legtöbbet hivatott nők, — annyi jó tudunk, hogy fel nem tessük roluik, hogy szerelem nélkül remények nélkül, szabad elhatározásból házas sagra lépnek. Inkább az apak voltak a bübösök, de hát az ő penzik is banya.

Amerikai hírek szerint a milliómos apak kezdik belatni, hogy az izmos, egészséges es szorgalmas könyvelő jobb parti, mint egy rutinált kielt herceg, ha még olyan nagy címere van is. Különös es sajtásagos, hogy e prakikus emberek csak most jöttek ra erre.

*** Elcsereált gyógyszer.** Egyik helyi lap nemrég arról tett említést, hogy egy helybeli gyógyszerárban az orvoságot elcsereálték. Mi nem foglalkoztunk az ügyvel, mielőtt különben tudomásunk nem is volt, de az alábbi sorokat, közérdekű voltánál fogva leadjuk. Ime:

Tekintetes szerkesztő ur!

A közönség érdekében velek szolgálatot tenni a midőn vonatkozással egyik helyi lap ama közleményere, hogy egy helybeli gyógyszerárban tévesen kicserelt orvoságot lett kiszolgáltatta, megjegyzem, hogy az ilyen házagos értesítés a közönség köreiben csak aggodalmat, nyuztalanságot okoz a helyett, hogy a közönség érdekeinek szolgálna. Ime itt egy konkrét eset. Tudjuk, hogy va amelyik itteni patikában tevedes történt a kezelésben, de hogy az hol történt meg, bizonyosan nem tudjuk csak találgatjuk. Pedig hat — legyünk őszintek — mindannyian szeretőök azt tudni, hogy aggodalmainkat eloszlatva esetleges szükségleteink beszerzését egy mas ilyen vadakkal még nem terhelt gyógyszerárban eszközölhessük.

Igazan nagy szolgálatot tenne az a lap a melyik e közleményt hozta mindannyiunk érdekének, ha ez ügyben pótlólag részletesebb es kimerítőbb hírral szolgálna. I-metlem napok óta csak találgatunk. Ki ezt ki amaz a gyógyszerészt gyanusítja, de biztos adatot nem tudunk.

Iy módon aztán mar az össze helybeli gyógyszerészek egyenkint gyanusítottak. Hogy egy biztos közlemény a közönség érdekeit is megvédené az igen természetes.

Több oldalról tett felszólítás követében arra kerjük a tisztelt gyógyszerészek urak mindegyikét, a ki ez ügyben ártatlan, sziveskedjek a lapok uján a közönséget megnyugtanni, ily módon talán sikerül majd megtudnunk, hogy a közölt eset megtörtént-e valóban s ha igen hol es melyik patikában?

Egy beteges polgár.

*** Zsaroló szerelmi postás.** Igen érdekes zsarósi pert fog tárgyalni legközelebb a pécsi bíróság, amelynek pikáns kis háttere van.

Egy szép es fiatal asszonyság szerelmi viszonyt folytatott egy kevesbbé szép de ennél gazdagabb nős emberrel. A szép asszony es a kevesbbé csinos ur hetenként kétszer találkozt az asszony lakásán. A szere mi postát az asszonyság takarítónője közvatitette, aki, noha nem avatták be a titkuaa, de mégis csakhamar rájött, hogy a levelekben miről van szó. Az asszony is, a férfi is nagyon megbizható-

nak tartották a takarítónőt, aki — melleleg szolven — három hónap óta már huszónöt forintot csalt ki szép szerével a szerelmes urtól.

Ezt a jövedelmező forrást kiapadhatatlannak hitte a postillon d'amour es így a hét bizonyos napjan mindig megjelent a hűséges szerető, de annál bütlenebb ferj lakásán, ki kénytelen-kelletlen eleget tett kívánságainak. A férfi végre tuldrágának tartatta az egyszerű postaközlekedés költségeit es felfedte a fiatal asszony előtt a takarítónő visszavelesit, a ki erre nyomban kiad a az utját. Ez egy hónap előtt történt. Tegnapelőtt az elküldött takarítónő ismét megátogatta a szerelmes ferjút es kétszáz forintot követelt tőle, különben felfedezi titkát. Eáruja az asszonyt az urával es bevádolja őt a feleségénél. A férfi alkudozni próbát, de a takarítónő nem tagított es elmondta, hogy bizonyítékai is vannak. Megvanak a levelek, amelyek őt az asszonynak küldözgetett. Masnap megtalálta mindig a menyecske zsebeiben.

A szerelmes ur erre annyira haragra lobban, hogy a takarítónőt öz. Zugra Kelemennek kidobta lakásából es ellene a feljelentést zsarolás miatt megtette bíróságnál.

*** Öngyilkos aggastyán.** A fővárosi kereskedő-világnak ismert s nagyrabecsült alakja lett tegnap öngyilkos. Mandl Adolf nyugalmába vonult gyapju kereskedő az öngyilkos, a ki gyógyíthatatlan betegsége özött a halálba. Hetvenöt esztendő volt az öreg ur; özvegy ember es a miota visszavonult az üzlettől, az Andrássy-ut 64. számu házban lakott egyetlen leányával, dr. Fülöp Károly ügyvéd feleségével. Az öreg uron hozzátartozói semmi olyat nem vettek észre, a miből öngyilkos gondolatokra következtethettek volna es így ma sem tűnt föl az, hogy Mandl Adolf mar kora reggel elhagyta lakását azzal, hogy fűrödni megy.

Tényleg kiment az Artéz-fürdőbe s ott kabint nyitlatott magának. Mikor azonban egy óra mulva nem jött elő, a fürdő személyzete betörte a kabio ajtaját. Az öreg ur a kádban üt teljesen levetközve es a vizet akkora mar pirosra festette nyakából patakzó vere. A kád mellett egy éves tyukszemvágó kés feküdt, azzal vágta el Mandl a nyakat. Orvosi segély mar hiábavalónak bizonyult es habar a mentőket is tüstent rekviráltak, azok sem segíthettek az öngyilkos aggastyánon. A rendőrség közegei a fürdő asztalon egy levelet találtak, amelyben Mandl öngyilkosságának okaul gyógyíthatatlan betegséget emleget. Telemét beszállították az ülő-ut törvényszéki bonczatani intézetbe.

*** Francia kitüntetés egy osztrak-magyar diplomata nevének.** Szép kitüntetésben készül részesíteni a francia kormány Rosthor pekingi osztrak-magyar követségi tanácsos feleségét. Abban a jelentésben, melyet Pichon pekingi franczi követ a követsegek ostromáról Parisba küldött, ol nagy lelkesedéssel szölt Rosthornné hősies magaviseletéről, — hogy a franczia kormány elhatározta hogy a bitor asszonyt a katonai érdemjellel tünteti ki. — Az érmet Rosthornné számára külön verik, még pedig aranból. A francia követ jelentése elmondja hogy Rosthornné puskával a kezében részt vett a védekezési harcban, egy grlyó meg is s-besitette, az oltási munkálatoal pedig egy izben karjao jelentékeny égési sebeket szenvedett. Emellett a legnagyobb önfeláldozással vett részt a betegek apolásában.

A király, mint annak idején megirtuk, Rosthornné hősies magaviseletéért az Erzsébet-rend második osztályának jelvényével tüntette ki.

*** Gyilkos főhadnagy.** Mármaros-Szigeten Martak Tódor főhadnagy Jónász Béla jogát 3 lővéssel életveszélyesen megsebe-

sította, aztán önmagát lőtte agyon. Jónász kártyában elnyerte a főhadnagytól a zászlóalj pénzt, amit több-zöri kérelmére nem akart neki visszaadni. Ez keserítette annyira el a főhadnagyt, hogy először szerencsés partnere, aztán önmaga ellen emelte a gyilkos fegyvert.

*** Harcz az árjegyzékek ellen.** Egy debreczeni kereskedőtől vesszük a következő sorokat: Harczot kell üzeni az árjegyzékek ellen. Nem a helyeket értjük, melyek szolidaritását bárki könnyen ellenőrizheti, hanem a a külföldi, Bécsből és a fővárosból származókat. Egész éven át, de különösen ünnepek előtt százával vizi őket a posta minden házba s oly raffinériával vannak megszerkesztve, hogy a hiszékeny ember könnyen felül nekik. Találni azokban gyönyörű fametsze es arákat s ezek alatt hosszú leírásokat, melyek minden tárgyat oly szépek, finomnak és csodálatosan olcsónak tűntek nek föl, hogy az ember kész ternónak tartja, ha rendel. Keserű a csalódás. Az utánvételes, por óval terhelt küldemény megjön, szépen elhozhatjuk a postáról, s aztán rendszerint be vagyunk csapva. Óvakodjunk ezért a mézes szavu árjegyzéktől s ne kerüljük a debreczeni tisztességes kereskedőt, a kinél tetszésünk szerint választhatunk s aki fáradsággal halmozta föl üzletében a leg-távolabb vidékekről származó arut. Ha van lokálpatriotizmus, ugy ebben kell első sorban kifejezésre jutnia.

*** Zsidó orvos keresztény grófné.** — Kassáról táviratozzák: A szomszédos Bárca köz ég anyakönyvi hivatalában tegnap kötött házasságot Feldmann Jakab orvosnövendék Taaffe Holéna grófnéval. Mattencloit báró elvált nejével. Bárca község, a melyben a nevezetes házasság történt, negyedóranyira esik Kassától.

A házas-ággó és — csendben — történt Kassán a beavatottakon kívül alig tudtak róla néhányan. Bárca község jegyzője iktatta anyakönyvbe a házasságot s hoz-zabb beszédet intézett a párhoz. A tanuk a vőlegény részéről testvérbátyja, Feldmann kassai ügyvéd s a helyettes jegyző voltak; a menyasszony részéről két honvédtiszt.

A grófné — most már Feldmann Jakabné — kívánságukra az egyházi áldást is megszerzik. Az egyházi eske és egy hónap múltán lesz a miskolci ev. ref templomban.

*** Gönczi rablógyilkos lefejezése.** Gönczi rablógyilkos lefejezést, mint említettük, a boroszlói hóhér hajította végre. A lefejezés után egy órával az ítélet végrehajtását falragaszok által adták tudtul. Gönczi valomás nélkül ment a halálba. Tegnapelőtt este 7 órakor, mikor a siralomházba vitték, megjelent felesége, hogy elbúcsúzzék férjétől. Az asszony félóraig időzött a siralomházban. Este 8 órakor órákor vácsorát kért. Gönczi egész éjjel nem huoyna be szemét. A pap és őrzői előtt folyton artatlanságát hangoztatta. Reggel harmnegyed 8 órakor a vesztőhelyre vezették. Az államügyész megmutatta az elítélteknek a császárnak az ítéletre adott aláírását; Gönczi ezután a hóhér vette át, ki néhány percz múlva az ítélet végrehajtását jelentette. A kivégzés a siralomházból való kilépéstől az ítélet végrehajtásának jelentéseig csak három perczet vett igénybe.

*** Rablógyilkosság az országuton.** Liszkófalvaról írják, hogy Vancsák János és Vihodák Pál drótos tótokat a közeli erdőben agyonverve és kirabolva találták. Az áldozatoknál egy krajczárt sem találtak, pedig a feleségeikhez előre küldött levelük szerint Vancsáknál 420, Vihodáknál pedig 390 koronának kellett lenni. A csendőrséget azonnal értesítették az esetről, mely a nyomozást megindította, de a tetteseket eddig nem sikerült fölitalni.

*** Viharok világszerte.** Konstantinápolyi táviratok jelentik, hogy ott e napokban irtózatos zivatarok pusztítottak. A veszedelem hatalmas déli széllel keletkezett, a mely után

többször megújulva, retentő felhőszakadás majd orkán keletkezett. A Boszporuszban s különösen a Márvány-tenger mentén számtalan kisebb hajó és bárka pusztult el. A mélyebben fekvő külvárosok el vannak öntve. A víztömev, a mely a levezető csatornákon nem tud lefolyni, ellepi és romba dönti a házakat. Tegnap este rövid ideig tartó földrengést is észleltek.

Nev-Yorkból táviratozzák, hogy Nev-Yersay partvidékén is iszonyu vihar pusztított. Sok vitorlánhajó szerencsétlenül járt, két halász vízbefult. Az ország belsejében két ember pusztult el a kar nagy.

*** Kávékonzerv a katonáknak.** Tejbévajba fűrésztük a mi katonáinkat. A mulikor megirtuk, hogy cukorral fogják őket táplálni, most pedig hir szerint a cukorhoz kávé is kapnak.

A hadügyminiszterium egyes csapatok között kávékonzerveket osztat ki kísérletezés céljából. Meg-karja tudni, hogy izlik-e katonáknak a kávé-konzerv, melylyel kis változatosságot akarnak a reggelijükbe vinni. Mert a katona reggelije eddig 2'5, mondó: két egész öttuzed filérjébe kerül az államnak és ebből bizony nem nagy változatosság kerül ki. A katona előírásos reggelije a hét öt napjában a következő:

Rp.: Rántott leves . . . 50 centiliter
Buza liszt 26 gramm
Zsír 10 "
Só és köménymag . . 1.5 "

Hetenkint kétszer pedig különös kedvességből rántott leves és borsóleves konzervját kapják. Ha tehát az utóbbiak helyett ezentul kétszer kávékonzerve jutnak nekik, azonkívül dohány konzervet és bevezetik a legény-ségi szobakba a zsevelő telefont, méltán féltáhat minden igaz baka:

— Ez aztán a kávéház!

*** Rablótámadás az országuton.** Kozma József karaszói lelkész Partin nevű fia a gázdasszonygyal bentjártak a minap a tenket vásáron. A vasárról hazafelé jövet Kocsuba és Telegd között három szürös alak támadta meg kocsijukat. Meghapták a lovak zablját és megállították a kocsit. Ezután ráriváltak az asszonyra, hogy elő a pénzzel. A megremült asszony sikoltozni kezdett, a kis fia pedig sirva fakadt. Erre az utonállók neki estek és fűtykőseikkel félhóra verték az asszonyt is, a gyermekét és a kocsist is. Tán agyon is verik őket egészen, ha egy közeledő szeker zajára meg nem iramodnak. Megis a kocsiin közeledő Kosztin ráismert a menekülő utonállókban falujabeltjeire. Az ő jelentése alapján azután meg aznap le is tartóztatta a csendőrség az utonállókat Puszt-Péter, Puszkó Miikulaj és Bronz Flóra kocsubai emberek személyében, kiket bekísértek a telgdi járásbíreség bírónébe. A súlyosan sérült asszonyt és kis fiut lakásukon apolják. Állapotuk aggasztó.

*** Mit vegyünk férfiaknak karácsonyra?** Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándékok férfiak részére Schwartz Daniel tajtékpipa metsző üzletében a Bika szálloda épületében kaphatók u. m. csakis valódi tajtékpipák és szipkak, minden alakban és árban, valamint bőrből pénz, dohány és szivartárczák, sétatálczák ezüst foggantyúval már 4 frittól kezdve. Sakk és Domino játékok legutányosabb árban. Monogrammos és cimerez pipák mielőbb megrendelendők, hogy a kellő időre elkészülhessenek.

Férjem szeretőjének.

— Öngyilkos uriaszony. —

Debreczen decz. 11.

Megölte magát egy asszony, mert a férje szeretőt tartott. Nagy szenzációt kellett Kolozsvárt egy intelligens urinó öngyilkossága. Palkovics János dr.-né, akinek férje Gernyesze-

gen orvos, megmérgezte magát. Palkovics Jánosné, mint özvegy asszony ismerkedett meg mostani férjével. Egy bálon ta álkoztak először. Ettől a perctől kezdve szövődött a viszony.

Az asszony mindinkább szerelmesebb lett udvarlójába. Egy nap aztán megvallotta érzelmeit s így szólt:

— Nem tudok nálad nélkül élni. Adok pénzt, hogy végezz s aztán végy el feleségül. Igéretét beváltotta, daczára annak, hogy nem igen szerette az özvegyet. Palkovics mind rosszabbul bánt feleségével, a ki féltve egybekelesük után részegeskedni kezdett. Pár nappal ezelőtt Palkovicsné megtudta, hogy a férje szeretőt tart, akihez gyakran eljárogat, míg ő hiába sir odaháza elbagyottságában. Most kedden aztán az asszony csomagolni kezdett. Nagyon halvány volt, a mi a férjnek is feltűnt s ezért odaszólt az asszonynak:

— Hová készülsz?

— Bemegek Kolozsvárra.

— Miért? Mit akarsz ott?

— Beteg vagyok, nagyon beteg, felvételem magamat a kórházba — felelte az asszony, és kicordult utánna szeméből a könny.

Az orvos nem igen bánta. Sietett a szeretőhöz, a ki tárt karokkal forró öleléssel várta.

Palkovicsné mikor Kolozsvárra jött, nem ment a kórházba, hanem a külváros egyik részében vett lakást. Csendes szótlan lakó volt. Tegnapelőtt aztán nem nyit ki az asszony ajtaja.

A haziaknak rögtön feltűnt ez. Az asszony házigazdája rátorste az ajtót. A szobában gyertyát gyújtottak s mikor a vékony fényugár szétáradt a szobában, egyszerre mind elszápadtak.

A diványon hanyatt feküdt Palkovicsné. Mereven, lecsukott szemekkel, mozdulatlanul, kibontott hajfűrtökkel. A pamlag felő végénél állt egy kis asztalka s ezen volt a strickines méregpohár. A szoba másik asztalára két level volt helyezve — mint az asszony öröksége. Az egyik a férjnek volt címezve:

Dr. Palkovics János orvos

Gernyeszeg.

A másik pedig így szól:

Férjem szeretőjének.

A szegény asszonyt, a ki annyit szenvedett, tegnap temették.

CSARNOK.

Miért?

Irta: Harmath Lujza.

Folytatás.

— Mit bánom én, ha hallja is! Nem félek én már senkitől! Nekem már ugy is harangoztak! Szökve jöttem, két lövést hoztam magammal, egyet neked vagy neki, amelyik gyilkosom, a másikat magamnak.

A fiatal asszony borzadva sikoltott fel. Az egyik elkeltett ezt a hitvány, csudár életet vedtem vele. Látod, milyen vesződésem mentem keresztül!

Nem baj! Nem fájnak sebeim, nem vagyok faradt, csakhogy idáig értem! Még a másvilágon sem lenne megnyugvásom, leszámolás nélkül! Eredj, hívd ki helyéből azt az embert . . . azt a gyűgögyit . . . azt a . . . te uradat!

A menyecske oda állt a hátulsó háza ajtaja elé s védelemzőleg szólt:

— Annak hagyjon békét kigyelmed, az nem oka semminek!

— Nem-e?

— Nem! Én mondom hogy nem! Ugy áldjon meg a nagy Isten engem, a milyen igazán szólok; nem, ő nem oka semminek! — Jószántamból rátutmalás nélkül lettem a felesége.

A legény irtózva ugrott feléje és jeges körmeit bele vágta az asszony puha, meleg karjába.

-- Te, te, te? -- Megbolondultál? Azt mondd te?

— Én! . . . Jaj ne szorítsa úgy a karomat, ne kínozzon! Ott a fegyvere, úgy is nekem szánta azt a golyót! Lőjjön!

A legény iszonyu dühvel kapott fegyveréhez.

— Csak rajta Dénes, ne istenkedjék sokáig! . . . Lőjjön hát no, ne féljen, nem könyörgöm vissza ez életet! Nem köt semmi anyámon kívül hozzá, annak a könyhulatása faj csupán.

— A legény kezében megremegett a fegyver.

— Az édes anyádé! — mormogta tompán.

— Az, az az egy köt csupán az élethez, szegény, nyomorult, édes anyám könnye. Ez tartott vissza, mikor a gyötrelmem oda vezetett a malom zugához . . . Hát kigyelmed nem épen úgy szerette az édes anyját?

— Ne hozd ele, ma elváltam a lelkétől!

— Háj pedig hogy szeretta míg élt! — Feláldozta volna az életet is örömeért!

A fegyver ámulogva, lassan csuszolt le a legény lábához s nagyot dobbant a kemény földön.

— Miért kínozod a lelkemet? — szólt nyögve.

— Látja Dénes, ha nyomorúságban, éhezni látta volna, ha nem tudott volna elég kenyert, fát adni szerénynek.

— Megallj leány! Jobban marczangolod a szivemet, mint az az éhes fenevad, mely az elébb belém kapaszkodott. Hallgass! Ne hozd elő azt, aki nekem legkedvesebb volt a földön!

— Nekem is épen olyan kedve az enyém, higgye meg kigyelmed ő érte tevem ezt a kárhuzatos lépést és senki másért!

A legény megtanorodott.

— Igen Dénes, anyáért! Semmi egyébért! Isten engem úgy segítjen!

A legény kínosan nyöszörgött s mélyen lehajtotta fejét.

A leány folytatta:

— Anyám elbetegesedett, csak én egyedül dolgozhattam kettőnkért. Két kez két szájnak nem elég. Sok, sok szükséglet láttunk. — Szolgálni nem mehettem, mert nem hagyhatam veszendőbe szegény beteges öreg anyámat. Nem volt senkink aki segítsen rajtunk! Az udvarból a nagyságos ur elég sűrűn izent.

A legény valami cifra káromkodását hallatott.

— Oda nem mentem, mert . . . nem, nem mentem . . . Iszen tudja kigyelmed, hogy oda nem jó menni tisztességes népnek! Hat csak mind üzent, de nem mentem! . . . Nem még anyáért sem! . . . Ekkor küldött épen totumfaktort Varga Tamás. Anyám egyben megkedvelte a dolgot. A módosság, a Tamás zeli háztája, nagyon illent a mi földhöz ragadt szegénységünkhöz, ez beszélt nekem, nem az ő kinézése. az abrajaja . . .

A legény közelebb jött a menyecskehez s rámeredt szemekkel halgatta.

(Vége köv.)

M. á. vasutak menetrendje 1900. okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7 58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 17
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6 46
Csak Szatmárig	reg.	5 22
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 22
Miskolcz—Kassa felé	este	6 58
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 01

	m. áll. v.-tól	reg.	5 28
	vásártérről	reg.	5 51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól	d. u.	4 06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4 15
	m. áll. v.-tól	d. e.	11 20
	vásártérről	d. e.	11 20
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4 42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5 —	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 21	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 31	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9 35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 03	

Budapestre érkeznek:

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6 50	
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9 15	
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1 55	
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7 05	
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	(P.-Ladányig gy.-v. átszállással).	este	9 15

Debreczenbe érkeznek:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11 41	
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 36	
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6 26	
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 33	
Budapest felől	reg.	7 41	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5 14	
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 51	
" " " " " "	d. u.	12 16	
" " " " " "	gy.-v.	d. u.	3 55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 12	
Csak Szatmárról	este	6 45	
(gyorsv.)	este	8 46	
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 07	
Kassa—Miskolcz felől	este	7 53	
" " " " " "	vásártérre	reg.	8 90
" " " " " "	máv.-hoz	reg.	8 17
B.-Sz.-Mihály—	vásártérre	este	6 26
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este	6 35
" " " " " "	vásártérre	d. u.	3 22
" " " " " "	máv.-hoz	d. u.	3 30
F.-Abony felől várterre	d. u.	5 36	
" " " " " "	m. á. v.-hoz	d. u.	5 45
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre	reg.	7 50	
" " " " " "	máv.-hoz	reg.	8 —
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7 18	
" " " " " "	d. u.	3 31	

Nyilt-tér.

Borivóknak, kik a bort savanyúvízzel szedték, retik vegyíteni, mindenek előtt a

MATTON-FEL

GISSHÜBLER

SÁVANYÚ-KÜT

ajánlható. E víz kőszobosítja a bor savát és az itálnak feletté kellemes, ingerlő mellékist ad, annélkül, hogy azt fokotára festené.

Cséplőgéprések, lendkerekek, tengelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, kovács vas kapható K l e i n Jakab ócska vasáru telepén Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. Ugyanott a legmagasabb árban vesznek át ócska vasat és mindenféle femet.

Azonnal kiadó lakás. József kir. herceg utca 8 sz. ház földszintjén **5 szoba az utcára kiadó.** Értekezhetni ott helyben a házmesternél és Sesztina Lajos piac-utcai, vagy Kardos László Kossuth-utcai üzletében.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából december hó folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket

színes selymeket, mosó velezeket, atlasz satin és batizstokat, haraszt kendőket, valamint szőnyegeteket, függönyöket tetemesen leszállított áron árusítjuk el.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsatér.

7 méter egy ruhának való női divatszövet **1 frt 75 kr.**

Chief-Office 48. Bricton-Road, London, SW.

A Thierry gyógyszerész

DIGESTIV

valódi angol Universal étel és emésztő pora a gyomorbetegségek hatásában minden eddigig felülmul. Étvágy gerjesztő és elősegíti az emésztést. Minden doboz akkor valódi, ha a gyáros nevével van oltatva. Egy dobozt bérmentesen küld **3 koronáért** az összeg előleges beküldése mellett (2.)

Apotheker, A. Thierry Balsam Fabrik

Pregradában, Rohitsch-Savanyukut mellett.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és újévi ajándék egy jó

varrógép

mely egy családi, mint ipari használatra kényelmes **részletfizetésre** és a legelőnyösebben csak

Schweitzer Testvérek



gyári raktárából szerezhetők be. A gépek kezelésére és a műhímzés betanítására varróképzett személyze-tünk által díjmentes oktatást adunk.

Főraktár: **DEBRECZEN,** piac-u. a megyeházzal szemben.

Árjegyzéketingyen s bérmentve küldünk.

Kitüntetve 12. kiállításán.

Cs. és kir. „Grand Prix“ a párisi kiállításán 1900. udv. szállító

Siegfrid Gessler

Jägendorf.

Egyedüli gyártása a Gessler-féle valódi

ALVATER-LIKÓRNEK

Óvakodni kell az utánzatoktól és vigyázni az én védjegyemre és ezégem hangzására.

Utazók fix fizetés mellett felvételnek.

Téli kabát prémmel
8 frttól.


Flanell és selyem
blousok.

Női és leány
félpaletok.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és 

 diszitett női kalapokat

RÓZSA LAJOS

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszitett
női kalap 3 frttól.

Gyermek köpenyek
3 frttól.

Szőrmegallérok, muf-
fok és nyakcoliek.

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír cégnyomással

1000 drb. 4 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték cégnyomással


1000 drb. 2 frt 50 krtól feljebb.



Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

 nagyon olcsón. 